



Знак отличия Лотта Свярд

Говоря о женской добровольческой организации «Лотта Свярд», нельзя обойти стороной тему шюцкоровской организации Финляндии.

В начале XX века Финляндия не имела своих вооруженных сил. Однако еще в 1901 году была основана тайная организация «Кагаали», целью и задачами которой были борьба с царской тиранией в рамках национальной идеи, распространение печатной продукции и просветительская деятельность. Рост национального самосознания финнов также стимулировали события 1905 года в России.

Во время беспорядков и насилия, захлестнувших Россию в 1917 году, среди жителей Финляндии укрепилось намерение создавать охранные отряды для защиты жизни людей и их собственности. Местные жители стали создавать организации самозащиты на базе пожарных частей, что не вызывало подозрений у властей. Служащие там молодые люди наряду с тушением пожаров занимались строевой подготовкой и изучением оружия.

Октябрьская революция в России принесла народу Финляндии долгожданную свободу и 4 декабря 1917 г. первый премьер-министр Финляндии Свинхувуд издал декларацию о независимости Финляндии, а два дня спустя Сейм объявил страну независимой республикой.

18 декабря 1917 г. из России на родину в Финляндию вернулся Карл Густав Эмиль Маннергейм — блестательный царский офицер, около 30-ти лет прослуживший в российской армии и вынужденный уйти в отставку после ее раз渲ала. В начале января 1918 г. Маннергейм вошел в военный комитет, формировавший финскую армию. Он радикально изменил тактику и методы работы комитета, а также настоял на том, чтобы штаб вышеупомянутого комитета был срочно переведен в северные районы Финляндии, так как юг и юго-восток страны находились под контролем Красной гвардии. 28 января в Финляндии вспыхнула гражданская война. Командиры охранных отрядов начали налаживать связи со штабом формируемой Маннергеймом белой армии.

Охранные отряды и корпуса, имеющиеся Suojeluskunta, или «Шюцкор» (см. сноску), стали костяком белой армии Финляндии. В своем приказе Маннергейм писал: «...крестьянские войска независимой Финляндской Республики сражаются не против

России: они поднялись на защиту свободы и законного правительства, чтобы беспощадно сразить те шайки хулиганов и бандитов, которые угрожают самому порядку в стране и собственности». В этой борьбе отряды Шюцкора заняли одно из ведущих мест.

Женское движение, или история Лотт

Объединение под названием «Организация Лотта Свярд» (финск. Lotta Svärd Yhdistys) впервые было основано в городе Рийхимяки 19 ноября 1918 года. За организацией закрепили название Лотта Свярд по имени героини поэмы «Сказания прaporщика Стооля» известного финского поэта Йохана Людвиг Рунеберга (1804—1877). В одном из стихотворений поэмы говорится о молодой финской женщине, муж которой был мобилизован на русско-шведскую войну 1808-09 гг. Она решила отправиться вслед за мужем на войну, и когда он погиб в сражении, она осталась с армией, где готовила солдатам еду, стирала, ухаживала за ранеными. Так как организация Лотта занималась тем же, женщины решили назвать свою организацию именем прославленной женщины Лотты Свярд.

Еще в мирное время «Лотта Свярд» превратилась в крупнейшую женскую добровольческую организацию в истории Финляндии. В 1929 году организацию возглавила преподаватель спортивной школы Сортавалы Фанни Луукконен (1882—1947), которая и возглавляла ее до конца. «Лотта Свярд», способствуя своей работой поддержанию патриотизма, подтвердила свою необходимость во время войны, когда объем работы всех Лотт, от рядового члена организации до руководителя, необычайно возрос.

Организация была разделена на отделы, в которых Лотты были распределены согласно их навыкам и образованию. Это гарантировало эффективный способ работы организации как в мирное время, так и во время войны. Вначале у отделов было много разнообразных называний, но в ситуации начавшейся войны деление на отделы и их задачи были изменены, чтобы лучше соответствовать своим целям. В конечном счете, их назвали медицинским отделом снабжения продовольствием, обеспечения одеждой и имуществом, отделом сбора и служб.

Сначала задачи, данные Медицинскому отделу, были, в основном, такие же, как во время Гражданской войны, то есть оказание первой медицинской помощи на фронте и со-

действие Шюцкору. Самой главной обязанностью Медицинского отдела была работа в полевых госпиталях, которых к 1935 году было восемь. Когда началась Зимняя война, единственной самой важной задачей отдела было обучение Лотт дежурить в больницах, помогая регулярным медсестрам, а также выполнять обязанности в санитарных поездах и в местах скорой помощи. Кроме того, Лотты взяли на себя медицинское обслуживание эвакуируемых и оказание другой помощи по защите гражданского населения. Их обязанностью было также изготовление

доходы от кафе использовались, чтобы купить больше оборудования. В начале Зимней войны Лотты выпекали для армии ежедневно 100.000 килограммов хлеба. Было организовано питание для эвакуируемых и другого гражданского населения, затронутого войной, для госпиталей и санитарных поездов.

Истоки-корни отдела Обеспечения могут быть найдены в войне 1918 года. Когда священник из Сийаки, О. А. Салминен и его жена Майя узнали о начале войны, они предложили организовывать встречи женщин для вязания и рукоделия,

Фанни Луукконен (1882—1947)
Руководитель организации «Лотта Свярд», учительница

перевязочного материала и другого подобного имущества. Лотты стирали и чинили одежду раненых солдат, и их цель состояла в том, чтобы у покидавших госпиталь всегда была чистая, целая одежда.

Лотты также выполняли неожиданные поручения: писали письма домой солдатам, которые не могли делать этого самостоятельно, сообщали им информацию об эвакуируемых родственниках, были внимательными слушателями для тех, кто хотел поговорить о фронтовых тяготах. Лотты организовывали столовые и библиотеки в больницах, устраивали концерты.

Отдел Снабжения был самым многочисленным в организации «Лотта-Свярд». Он заботился о снабжении продовольствием во время маневров Шюцкора, парадов и во время других общественных мероприятий. Отдел снабжения также содержал Лотта-кафе по всей стра-

нции, нашли отклик среди женской части населения. Была собрана шерсть, которая превратилась в рукавицы, носки и другую зимнюю одежду, которая впоследствии была отправлена на фронт. В первые годы своего существования «Лотта-Свярд» занималась почти тем же: вязанием, шитьем, подгонкой и ремонтом одежды, главным образом, непосредственно для Шюцкора и Лотты. Вся униформа, нарукавные повязки и нашивки изготавливались Лоттами. Уже перед Зимней войной ими были изготовлены белые маскировочные халаты для армии, и еще больше их было сшито во время войны. Были созданы прачечные и мастерские, а некоторые железодорожные вагоны были переоборудованы в передвижные прачечные, которые могли передвигаться поближе к фронту.

Отдел Сбора и Служб занимался сбором денежных средств и запасов

для поддержки Лотта и Шюцкора. Сборы проходили посредством проведения лотерей, званных вечеров, различных фестивалей и продажи журналов и значков. В течение войны Служба канцелярии и связи занималась полевой почтой, средствами связи, канцелярскими работами, управлением коммутаторами, телеграфами и прожекторами, осуществляя воздушное наблюдение. Лотты из Метеорологической службы занимались снятием показателей и прогнозом погоды. Эти сведения обладали огромной ценностью для воздушной разведки. Многочисленные курсы для Лотт проводились в Туусула, где поблизости от школы по подготовке командования Шюцкора еще до войны было основано училище Лотт.

В 1922 году на годовом собрании национальной организации была утверждена единая форма одежды для Лотт и порядок ее ношения. Платье было из серой шерстяной

или хлопчатобумажной ткани, со свободным белым хлопковым воротником и манжетами не короче, чем 25 см от земли. В военное время в правила ношения формы были внесены некоторые послабления. Во время теплой погоды Лотам разрешили расстегивать две верхние пуговицы платьев и закатывать рукава. Зимой Лоты носили полуушинель из сукна, летом полагался плащ. На зиму выдавалась шапка из белой овчины. Спортивная одежда, например, лыжный костюм, не была строгой, и часто носились штаны вместо юбок.

На воротнике платья носился значок (брошь) «Лотты-Свярд», разработанный Эриком Васстрёмом. Значок обычно был серебряным, но более поздние версии только посеребрены. На левой руке нашивка из ткани и полоса показывали отдел, к которому принадлежала Лотта. Кепка Лотты была той же модели, как кепка Шюцкора, и была сделана из идентичной ткани с платьем. Часто использовался белый хлопковый передник, особенно Лоттами отделов снабжения и медицинского. На левом нагрудном кармане носились и другие значки. Это были звездочки курсов, знаки, полученные за выслугу 10 или 20 лет и различные спортивные значки. Также в специальных случаях разрешалось ношение наград и медалей. Лоттам запрещалось пользоваться косметикой, волосы должны были быть убраны под кепку. Ношение украшений было также запрещено, исключение составляли обручальное кольцо и часы.

При «Лотте Свярд» была создана детская организация Маленьких Лотт. Девочки должны были учиться, любить свой дом, родителей, веру, свою родину и уважать старших. В списке изучаемых дисциплин были пение, гимнастика, игры, спортивные и полезные навыки: шитье, приготовление пищи и первая медицинская помощь.

Организация «Лотта Свярд» издала много печатного материала, большую часть между 1930 и 1944 годами. Написанные Луукконен и Рипинен и оформленные художником Фурухельмом «Золотые слова» Лотты Свярд — правила, которые должна была выполнять каждая Лотта. Позже такие же правила были написаны для Маленьких Лотт. Было издано много песенников, буклетов с фотографиями, показывающими работу организации, а позже книга «Лотты в Зимней войне». Эта книга была переведена на шведский и венгерский языки в 1942 году.

Следующей большой работой была публикация писем солдат домой с фронта. Книга была названа «Неизвестный финский солдат». В распоряжении учительницы Эльзы Каарлила было более чем 4.000 писем, часть из которых она включила в этот сборник. Прибыль от продажи книги пошла военным инвалидам и тем, кто пострадал от войны.

Организация «Лотта Свярд» была упразднена 23 ноября 1944 года решением Госсовета Финляндии по требованию Союзной контрольной комиссии в соответствии со ст. 21 Договора о перемирии, предусматривавшей роспуск фашистских, германских военизированных и других организаций и обществ. В момент упразднения в организации «Лотта Свярд» насчитывалось свыше 230 тысяч человек.

После распада СССР в Финляндии произошел всплеск интереса к истории женского ополчения. В 1991 году организация «Лотта Свярд» была восстановлена, но не в прежнем своем качестве, а в форме фонда «Лотта Свярд». В 2005 году при содействии фонда был снят фильм «Lupaus» — «Обещание».

Эльвира Нури

* Финское слово Suojeluskunta в переводе на русский означает «охраняющий отряд».

В русской транскрипции это выговаривается достаточно трудно, поэтому у нас прижилось шведское название «шюцкор», в переводе означающее тоже самое — охранный отряд.

Сдается в аренду

Квартира под офис

в центре Петербурга
(Напротив Московского вокзала)

Пл. 84 кв. м; 3 комн., кухня, душ. Евроремонт.
Лиговский пр. 65. Свой вход с улицы.
Т. +7 911 2574108 • aineisto@kauppatie.com

Боулевые клубы



открыты ежедневно 10-24
в торговых центрах
Flamingo, Sello, Vuokatti